高等教育信息

2018 年第 3 期 (高教信息总 319 期)

发展规划处(高教研究所)

2018年5月30日

【阅读提醒】

●本期特稿:人工智能,推动教育关注人

●高校动态: "写作与沟通"将成清华大学本科新生必修课

上海交大:实验设备可以借回家

●教育动态: 国际化人才, 会说外语还不够

【本期特稿】

人工智能,推动教育关注人

有人担心教育会被人工智能取代。这是对人工智能的误读而产生的错误判断。 不过,人工智能的发展必然会对教育产生影响,甚至会引发全面的革命性的变革。 因此,我们需要把握未来教育发展的大趋势,促使教育通过变革回归本真,为人 工智能的未来做好准备。

人工智能必然影响教育

人工智能时代的到来,对人类生活的影响是多方面的,对教育的影响也显而 易见。有学者认为人工智能将改变教学形态,提高教育效率、管理水平和改善教育的评价方式;有专家认为未来学习中心将会出现走向个性化、丰富化、弹性化、定制化、混合化、多元化、双轨化、过程化、开放化和幸福化十大特征;也有人认为人工智能将对教师的教学方法、学生的学习方法和学校的教育体制产生冲击;等等。

促进教育重心转移

首先,人工智能对技能教育的冲击和影响。人工智能的发展冲击最大的还是技能教育。其次,受到冲击的是知识教育。再次,受到冲击的是智慧教育。如果未来的技能教育、知识教育和智慧教育还像今天这样把主要的精力都放在对学生进行技术、知识和智慧的传授方面,那确实没有存在的必要了。但是只要我们调整教育的工作重心,做教育能够做而人工智能不能做的事,那么人工智能不仅不会取代教育,反而会进一步促进教育的发展——"人工智能是辅助工具,其使命不是取代教师,而是让教师腾出更多的时间和精力,创新教育内容、改革教学方法,把教育做得更好。"

推动教育回归人的本真

人工智能时代将推动教育关注人,尤其是关注人的情感交流和精神成长。关注人,尤其是关注人的情感交流和精神成长,其实就是教育的本真。在教育过程中,学生最重要的不是掌握多少技能、知识和智慧本身,而是充实其精神世界。教育的价值就主要体现在对人的重视与关注上,可以说"教育中没有什么比对人的关注、对灵性的培育和养护更具有价值"。当人工智能时代真的到来,开始推动教育重心转移到关注"人"本身,教育的新时代也就开始打开。

(作者: 侯长林 贵州铜仁学院院长)

(摘编自《光明日报》2018年5月24日)

【高校动态】

"写作与沟通"将成清华大学本科新生必修课

清华大学校长邱勇近日宣布,将在2018级新生中开设"写作与沟通"必修课程,由该校中文系教授、著名作家、茅盾文学奖得主格非和历史系教授、教务处处长彭刚共同担任课程负责人。作为该校第25次教育工作讨论会的具体举措之一,该课程计划到2020年,覆盖清华所有本科生,并力争面向研究生提供课程和指导。

按照清华的构想,学校将成立专门的教学机构,组建不少于 25 名教学系列专职教师的教学队伍,并鼓励各院系不同专业背景的教师共同参与授课。课程采取小班讨论的授课方式,每班 15 人左右。不同主讲教师可以根据自身专业背景和学生的具体情况,在教学内容和风格上有所不同,但是在训练的范式、学生写作的产出、教师对学生写作与沟通实践的指导等方面,要求相对一致。尽管清华目前并未公布其更多的写作教育构想,但相关信息显示,校方已有思考。

上海交大: 实验设备可以借回家

书可以从图书馆借回家,实验设备能借出实验室吗?上海交通大学中美青年 创客交流中心可以。记者 5 月 29 日获悉,该中心致力于帮助中美青年创客孵化 创新梦想,向大学生出借任意信号发生器、直流稳压电源、树莓派开发板等各类 "掌上实验室""口袋仪器"设备。

该中心还设立技术服务中心,在每个实验室里都配备基础的加工设备,方便学生自行加工。切割中心提供线切割和激光切割等服务,3D打印中心鼓励青年创客们自主设计模型并加工,每天提供近百个模型的打印服务。

(摘编自《中国教育报》2018年5月30日)

【教育动态】

国际化人才,会说外语还不够

教育界已经意识到一流人才应具备国际视野的重要性,但从具体措施的实施效果看,与目前所需国际化人才基本要求相比,还有着一定差距。这种差距主要体现在三个方面:一是综合性大学非外语专业的外语教育课时有限,无法达到学生掌握外语技能的最低标准。二是外语类院校在人才培养过程中,偏重技能性训练,在人文社科知识的系统化掌握方面存在欠缺,学生对社会现象、国际事务的洞察能力、思辨能力还需进一步加强。三是无论什么类型的高校,对国际化人才的培养大多止于外语语言能力的培养,一定程度上掌握对象国文化、社会、政治、经济等状况,但是对于国际通行规则、不同文化之间的融合、世界政治经济的走向等有关国际生态的了解和掌握还非常欠缺,尤其是从中国传统文化背景出发、从当代中国现实状况出发,做出不同于其他文化背景人的理解与判断,更是软肋,这也是为什么我们培养的国际化人才在处理国际事务或涉外事务时,差距还比较大的原因。因此,新型的国际化人才培养要义应该考虑以下三个方面:

国际化人才培养,外语水平提高与跨文化能力同等重要

长久以来,高校对于外语教育不可谓不重视,设为必修课是要求学生必须掌握这项技能,彰显了改革开放对人才培养的影响。但从当前"一带一路"建设和"走出去"企业对国际化人才的外语掌握需求来看,有三个方面的问题应该得到

更好地解决。一是语种过于单一,必须实现多元化发展。在大学必修课中,要考虑将外语的语种从英语、日语、俄语扩大至其他语种。二是单纯的外语类人才适应面太窄,必须根据外语人才的流向与反馈,调整现有专业培养方向,重点培养对外交流合作领域急需的专业人才。为弥补学科专业的局限,可以进行跨专业、跨院系、跨院校的合作。三是单纯掌握语言技能难以适应国际合作交流,跨文化能力的培养迫在眉睫。

国际化人才培养,经济商贸与中国文化是必修课

中国国际地位的提升,是中国改革开放 40 年经济飞速发展的硕果。世界各国热衷于与促进世界经济发展的中国开展各种经济贸易合作,成为中外交流合作的主流,并随之带动了人文领域的互通互访。因此,当前高校培养国际化人才,经济学和国际贸易方面的基本知识,应该进入人才培养体系,成为国际化人才的必修课。不掌握经济学基础知识,不会解读中国经济发展的现状和问题,在对外交流中是软肋,也局限了自身的岗位适应能力。将中国文化纳入国际化人才的培养体系,则是出于补短板的考虑。

国际化人才培养, 建立与国内外相关机构联合培养新模式

开放性办学是现阶段国家经济社会发展对高校办学模式转变的基本要求。高校为谁培养人、培养什么样的人和如何培养人是三个基本的问题。如果高校与政府、企业之间形不成人才培养的良性互动,就会出现人才培养脱节的问题。对象国的政府、企业、教育机构也是非常重要的合作伙伴,无论是培养我国的非通用语人才,还是培养对方国家的汉语人才和工程技术类人才,与对方的合作探讨,会让人才培养的方向与实效更贴近现实本身,而师生通过身处异国他乡的学习,在语言学习运用、对方国家的风土人情的掌握等方面达到感性认识与理性认识的统一。

综上所述,新型国际化人才是中国改革开放发展到新阶段的现实需求,需要 高校重新思考国际化人才的文化内涵,针对本校学科专业特点,研究不同人才类 型的国际化培养问题,补足短板,看到长远,培养出通晓对方语言、具备国际视 野、能够进行跨文化沟通的国际化人才。

(作者: 北京外国语大学党委宣传部常务副部长 陈海燕)

(摘编自《光明日报》2018年5月26日)